О прогнозе социально-экономического развития 

Республики Дагестан на 2017 год и плановый период 
2018 и 2019 годов 



доклад заместителя Председателя Правительства Республики Дагестан – 

министра экономики и территориального развития Республики Дагестан Р.А. Юсуфова

на заседании Правительства Республики Дагестан 14 сентября 2016 года

Уважаемые Абдусамад Мустафаевич, 

члены Правительства, приглашенные!
Основные показатели прогноза социально-экономического развития Республики Дагестан на 2017 год и плановый период до 2019 года разработаны исходя из задач, определенных базовыми нормативно-правовыми актами Российской Федерации и Республики Дагестан, приоритетными проектами развития Республики Дагестан, Программой деятельности Правительства республики и на основании инструктивных материалов Минэкономразвития России.
По итогам отчетного года социально-экономическое развитие в республике характеризовалось положительной динамикой темпов большинства основных экономических показателей при замедлении динамики по сравнению с предыдущим годом. 
Темпы роста промышленного производства, сельского хозяйства, оборота розничной торговли, инвестиций в основной капитал, строительства, среднемесячной номинально начисленной заработной платы работников и реальных располагаемых денежных доходов превысили средние значения в целом по Российской Федерации и Северо-Кавказскому федеральному округу. 
Индекс выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности вырос за прошедший год на 5,5% при спаде в целом по России – на 4,6 процента. Валовой региональный продукт в 2015 году оценивается в 624,6 млрд. рублей или 104,7% к предыдущему году (по России – 96,3%).
В целях обеспечения роста основных экономических и социальных показателей в условиях сложившейся сложной экономической и финансовой ситуации в стране, в республике проводилась работа по выполнению ряда мероприятий, направленных на развитие экономики и социальной сферы: принимались меры по достижению в республике целевых значений показателей, установленных майскими указами Президента России; а также обеспечению выполнения задач, вытекающих из основных положений Послания Президента России Федеральному Собранию России и Послания Главы Дагестана Народному Собранию республики; активно велась работа по реализации приоритетных проектов развития, обеспечивалось достижение прогнозных значений показателей (индикаторов) социально-экономического развития муниципальных районов и городских округов на 2015 год, установленных соглашениями между Правительством и муниципальными районами и городскими округами; продолжена реализация Плана мероприятий по выполнению постановления Правительства России «О первоочередных мерах по обеспечению опережающего развития Республики Дагестан», а также мероприятий подпрограммы «Социально-экономическое развитие Республики Дагестан на 2016-2025 годы»; осуществлялась оценка регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов республики (по итогам 2015 года республика заняла 22 место среди субъектов России и 1 место - среди субъектов СКФО).
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