ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ (ПОЛИЦИЯ)

 Напоминаем, что в настоящее время  полномочия полиции определены Федеральным законом «О полиции» от 07.02.2011 г. № 3 на 2( в Редакции от 29.07.2018г. № 268-ФЗ)

Ограничение внепроцессуальных прав органов внутренних дел..
     
Острой проблемой до сих пор оставалась возможность вмешательства органов полиции в деятельность субъектов предпринимательства и проблема защиты прав организаций и предпринимателей при проведении в отношении них «милицейских проверок» и оперативно-розыскных мероприятий.  
   Но, важным документом, регламентирующим действия органов внутренних дел (а с 1 марта 2011 года – полиции) является Федеральный закон от 26.12.2008 N 293-ФЗ (ред. от 07.02.2011) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части исключения внепроцессуальных прав органов внутренних дел Российской Федерации, касающихся проверок субъектов предпринимательской деятельности», который вступил в силу с 10 января 2009 года.
Целью указанного закона является исключение внепроцессуальных, т.е. не предусмотренных УПК РФ и КоАП РФ, прав полиции, касающихся проверок субъектов предпринимательской деятельности. Данный закон существенно ограничил права сотрудников полиции.      
Так например, ранее пункты 25 и 35 ст. 11 Закона «О милиции»    предусматривали права милиции осуществлять:
- производство осмотра производственных, складских, торговых и иных служебных помещений, других мест хранения и использования имущества;
- производство досмотра транспортных средств;
- изучение документов, отражающих финансовую, хозяйственную, предпринимательскую и торговую деятельность, и истребование их копий;
- изъятие образцов сырья, продукции и товаров, необходимых для проведения исследований или экспертиз; проведение проверок организаций и физических лиц, а также проведение ревизий;
- изъятие при производстве проверок и ревизий документов либо их копий.
Таким образом, за милицией законодательно были закреплены широчайшие возможности по проведению проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций и индивидуальных предпринимателей.
         В рамках проведения данных проверок милиции предоставлялись достаточно обширные полномочия от осмотра помещений до изъятия документации, и при этом не требовалось в обязательном порядке наличия заявления о преступлении.                          
         Законодательство указывало лишь на наличие данных о влекущем уголовную или административную ответственность нарушении законодательства, не расшифровывая, о каких «данных» идет речь. 
Но времена меняются, поменялась и сама милиция, которая, как мы уже отметили, называется полицией!!
Новый закон  «О полиции» от 07.02.2011 г. № 3  уже не содержит нормы, предусмотренные ранее в пункте 25   (какие права имела по этому пункту милиция мы указали выше, а пункт  33 сформулирован так: -  участвовать в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, в налоговых проверках по запросам налоговых органов;
2) часть вторую изложено в следующей редакции: «Использование сотрудниками полиции прав, предоставленных полиции настоящим Законом, возможно только при исполнении обязанностей, предусмотренных законодательством Российской Федерации.»
Таким образом, мы видим положительную тенденцию при изменении законодательства в сторону соблюдения прав и законных интересов субъектов предпринимательства.
    Из формального анализа положений закона № 293-ФЗ следует вывод, что полиция вправе проводить проверки юридических лиц и предпринимателей, только в рамках возбужденного уголовного дела или дела об административном правонарушении
      Существенной особенностью «полицейских проверок» является то, что проверка проводится в отношении организации, у которой формально еще не выявлено каких-либо нарушений, а также при отсутствии возбужденного уголовного дела. 
Сегодня сложилась некая «буферная зона времени», когда вопросы реализации органами внутренних дел своих полномочий вроде бы и разрешены, однако представители бизнеса все-таки задаются вопросом: 

Вправе ли полиция сейчас проводить соответствующие проверки?

И так, полиции предоставляется право: При наличии данных о, различного рода, правонарушениях в сфере финансовой, предпринимательской, хозяйственной или торговой деятельности, а также сведений о нарушении действующего законодательства органам полиции предоставляются право проводить проверку в целях подтверждения этих данных.
Такая проверка полицией должна проводиться в присутствии двух понятых и представителя организации, в которой проводится проверка. Копии постановления вручаются представителям и понятым, также им вручаются копии описей и протоколов, составленных в результате проверки.
При отсутствии понятых и представителей проверяемой организации проверка производится при участии органов местного самоуправления или представителей исполнительной власти. Производится осмотр складских, производственных, торговых и других служебных помещений, а также мест хранения или использования имущества организации.

Проверка полицией: что она может сделать?

Представители органов полиции имеют право ознакомиться и изучить документы граждан и организаций на денежные средства и материальные ценности, а также могут временно изъять их, но в этом случае обязательно составление описи документов и протокола. Изъятие производится, если имеются основания полагать, что документы могут быть изменены, либо подменены, сокрыты или уничтожены. Органы полиции могут изымать документы на срок, не превышающий семь суток, а в случае, если изъятие приводит к приостановке деятельности проверяемой организации, документы могут быть изъяты на срок не более двух суток.
Также полномочия сотрудников полиции позволяют им требовать проведения ревизий и проверок хозяйственной, финансовой и производственной деятельности организации, производить изъятие образцов продукции или сырья, из которого она изготавливается, а также опечатывать различные помещения, места хранения документов, кассы и т.п. Также как и в случае с изъятием документов опечатывать помещения можно на срок не более семи дней или сорока восьми часов, если это приводит к приостановке деятельности организации.
Следует помнить, что органы внутренних дел имеют право проверить вашу организацию или вас, если имеются данные а правонарушениях с вашей стороны, либо если правонарушение, например, невыдача чека, была замечена сотрудником полиции лично.
Данные о правонарушениях должны быть официальными, ни в коем случае не анонимными. Они обязательно должны быть зарегистрированы в журнале дежурной части Районного Управления Внутренних дел, а письма и заявления регистрируются в журнале секретариата. На основании зарегистрированных данных о правонарушениях сотрудникам органов внутренних дел дается право на проверку полицией конкретной организации, с обязательным указанием мотивов, которые привели к проверке. Следует подчеркнуть, что направление дается на проверку именно конкретной организации, если направление отсутствует, то составленные во время проверки протоколы не имеют юридической силы.
Если же сотрудник полиции лично зафиксировал правонарушение, он обязан принять меры к его устранению. В этом случае направление не требуется.
Сотрудники полиции имеют право составлять протокол об административном правонарушении, принимать меры, допустимые законом, такие как, например, административное задержание.
Полиция имеет право проверять такие документы, как удостоверение личности (паспорт), лицензии, свидетельство о регистрации деятельности предпринимателя, правоустанавливающие документы (патенты и пр.), кассовый журнал, сертификаты, накладные и тому подобную документацию, но он не имеют право давать им правовую оценку. Они обязаны по выявленным нарушениям составить акты и передать их в соответствующие органы (например, Госсанэпиднадзор или налоговую инспекцию), которые уполномочены принятию мер по данным правонарушениям. Например, проверка наличия у предпринимателей санитарных книжек не входит в полномочия сотрудников милиции, такое право предоставляется, согласно действующему законодательству, только сотрудникам Госсанэпиднадзора.
Полиция может изъять документацию на денежные средства, материальные ценности, финансовые и кредитные операции. Такое право предоставляется им только в тех случаях, когда объектом правонарушения является сама документация. Из этого следует, что сотрудники полиции не имеют права изымать лицензии, регистрационные свидетельства, гигиенические заключение на сырье или товар, сертификаты соответствия и т.п.
Сотрудники полиции имеют право наложить на должностное лицо административное взыскание (штраф) за продажу товара без соответствующих документов или без применения ККМ (контрольно-кассовой машины), и незаконную торговлю товарами, реализация которых ограничена, либо запрещена. За такие правонарушения можно получить штраф от трех до четырех тысяч рублей.
Как отмечалось выше, в соответствии со ст. 36 Налогового кодекса РФ, органы внутренних дел по запросу налоговых органов могут участвовать в проводимых налоговыми органами выездных проверках.
Как можно заметить, сотрудники полиции обладают довольно обширными полномочиями.
При возникновении ситуации с проверкой органами полиции, старайтесь соблюдать несколько правил:
- не говорите слишком много в процессе общения с сотрудниками полиции, избегайте конфликтов, помните, что только полиция имеет право вас задерживать, иные проверяющие органы такого права лишены;
- постарайтесь как можно быстрее встретиться со своим юристом или адвокатом – это позволит вам минимизировать негативные последствия проверки полицией;
- помните, что по вашей просьбе сотрудники полиции обязаны предоставить вам копию протокола, который, являясь бланком строгой отчетности, должен обязательно иметь индивидуальный учетный номер. В случае, если сотрудники полиции откажут вам в предоставлении копии протокола, обязательно поставьте в нем прочерки в графах, которые не заполнены, напишите на бланке протокола о том, что, несмотря на вашу просьбу, вам было отказано в предоставлении копии, а затем подпишите на бланке протокола «с протоколом не согласен» и проставьте дату.
- не стоит во время проведения досмотра препятствовать сотрудникам полиции, если вы не уверены на сто процентов, что действия, совершаемые против вас, незаконны, вы не имеете права не выполнять требования сотрудника внутренних органов.
- в случае если против вас применено административное задержание, постарайтесь не давать повод к применению более строгих мер, обязательно требуйте составления протокола задержания.
 Помните, что такое задержание не может длиться более трех часов, а эффективно защитить свои права вы сможете только на свободе.
Оперативно-розыскная деятельность
 Федеральный закон от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ (с изм. от 06.07.2016 № 374-ФЗ) «Об оперативно-розыскной деятельности» предоставляет оперативным подразделениям правоохранительных органов, куда входят, в частности, подразделения по борьбе с экономическими преступлениями, право проводить оперативно-розыскные мероприятия.
    В соответствии со статьей 2 данного закона, задачами оперативно-розыскной деятельности являются:
- выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, а также выявление и установление лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших;
- осуществление розыска лиц, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от уголовного наказания, а также розыска без вести пропавших; (Порядок осуществления оперативными сотрудниками сопровождения уголовных дел регламентирован УПК РФ от 18.12.2001 № 174-ФЗ).
- добывание информации о событиях или действиях (бездействии), создающих угрозу государственной, военной, экономической или экологической безопасности Российской Федерации;
-установление имущества, подлежащего конфискации.
Такие мероприятия могут быть как гласными, так и негласными (ст. 1 закона). 
Согласно ст. 6 указанного закона органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, могут проводить следующие оперативно-розыскные мероприятия:
          Опрос. Опрос допускается только при добровольном согласии лица на беседу. Лица, отказавшиеся явиться для беседы по приглашению, не могут быть подвергнуты приводу или привлечены к ответственности.
· Наведение справок.
· Сбор образцов для сравнительного исследования.
· Проверочная закупка.
· Исследование предметов и документов.
· Наблюдение.
· Отождествление личности.
· Обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств. Гласное обследование может осуществляться с согласия владельцев осматриваемых объектов.
· Контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений.
· Прослушивание телефонных переговоров.
· Снятие информации с технических каналов связи.
· Оперативное внедрение.
· Контролируемая поставка.
· Оперативный эксперимент.
Важно отметить, что проведение оперативно-розыскных мероприятий не имеет ничего общего с обыском, поскольку обыск может проводиться только по уже возбужденному уголовному делу на основании постановления следователя, а если обыск производится в жилом помещении, то он возможен только лишь на основании судебного решения (ст.182 УПК РФ). Особенностью оперативных мероприятий является то, что для их проведения не требуется принятия какого-либо постановления.
   В ходе проведения всех указанных мероприятий сотрудники  органов, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность могут производить изъятие документов, предметов, материалов и сообщений. В случае изъятия документов, предметов, материалов при проведении гласных оперативно-розыскных мероприятий должностное лицо, осуществившее изъятие, составляет протокол в соответствии с требованиями уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации. Если при проведении гласных оперативно-розыскных мероприятий изымаются документы, то с них изготавливаются копии, которые заверяются должностным лицом, изъявшим документы, и передаются лицу, у которого изымаются документы, о чем делается запись в протоколе. 
   Лицам, у которых производится изъятие необходимо знать следующую информацию, которая поможет защитить свои права.
      Основанием для проведения оперативно-розыскных мероприятий (ст.7 закона об ОРД) до возбуждения уголовного дела являются ставшие известные органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность сведения о:                                    . 
   1) признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного противоправного деяния, а также о лицах, его подготавливающих, совершающих или совершивших, если нет достаточных данных для решения вопроса о возбуждении уголовного дела;                          .
   2) событиях или действиях (бездействии), создающих угрозу государственной, военной, экономической или экологической безопасности Российской Федерации;                                   .
   3) лицах, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда или уклоняющихся от уголовного наказания;                                     .
  4) лицах, без вести пропавших, и об обнаружении неопознанных трупов. 
Под ставшими известными органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность сведениями, следует понимать информацию, полученную и зафиксированную в установленном законом порядке.
  Так, в соответствии со статьей 140 Уголовно-процессуального кодекса РФ установлено, что поводами для возбуждения уголовного дела служат:
- заявление о преступлении;
- явка с повинной;
- сообщение о совершенном или готовящемся преступлении, полученное из иных источников.
 При этом анонимное заявление не может служить поводом для возбуждения уголовного дела!                                     .
        Конституционный суд в своих определениях указывал, что под противоправным деянием закон «Об оперативно-розыскной деятельности» подразумевает лишь уголовно наказуемое деяние, т.е. преступление, предусмотренное уголовным кодексом. 
Таким образом, «по какому угодно поводу и в отношении какого угодно гражданина» оперативно-розыскные мероприятия проводить нельзя (Определение КС РФ от 14.07.1998 №86-О). Оперативно-розыскные мероприятия не могут проводиться при наличии признаков административного правонарушения! 
Лицо, полагающее, что действия органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, привели к нарушению его прав и свобод, вправе обжаловать эти действия в вышестоящий орган, осуществляющий оперативно-розыскную деятельность, прокурору или в суд. В данном случае обязанность доказывания обстоятельств законности и обоснованности проведения соответствующих оперативно-розыскных мероприятий будет лежать на правоохранительном органе, их проводившем.                                     .
    Некоторой гарантией при проведении оперативно-розыскных мероприятий является ст. 8 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности», в соответствии с которой оперативно-розыскные мероприятия, которые ограничивают конституционные права человека и гражданина на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, передаваемых по сетям электрической и почтовой связи, а также право на неприкосновенность жилища, допускается только на основании судебного решения.
 Другой гарантией защиты прав представителей бизнеса является правовая охрана коммерческой тайны.                         .
    В соответствии с Федеральным законом от 29.07.2004 г. № 98-ФЗ (в редакции от 18.04.2018 № 86-ФЗ.) «О коммерческой тайне» информация, составляющая коммерческую тайну, предоставляется на основании мотивированного требования государственного органа...                                           
      Перечень информации, которая относится к коммерческой тайне, определяет сам обладатель этой информации (то есть юридическое лицо или индивидуальный предприниматель) своими внутренними документами с учетом норм законодательства. Дополнительно, согласно п.4 ст. 10 закона «О бухгалтерском учете» содержание регистров бухгалтерского учета и внутренней бухгалтерской отчетности является коммерческой тайной в силу прямого указания закона.

Участие органов внутренних дел при проведении 
налоговых проверок.

    Самостоятельно органы внутренних дел не имеют полномочий проводить налоговые проверки и определять правильность исчисления, полноту и своевременность уплаты налогов и сборов. В соответствии со ст.36 Налогового кодекса РФ органы внутренних дел по запросу налоговых органов могут участвовать 
в выездной налоговой проверке.
   Порядок взаимодействия изложен в инструкции, утвержденном совместным приказом  МВД России и ФНС России от 30.06.2009 № 495/ММ-7-2-347 (в редакции приказа от 12.11.2013 г.) - выдержки из приказа приведены в разделе «Налоговая инспекция».
   Акт выездной налоговой проверки подписывают все участвовавшие в ней должностные лица налогового органа и полиции, а также руководитель или представитель проверяемой организации.
    Решение по результатам проверки принимает именно налоговый орган. 
В ходе налоговой проверки могут быть выявлены обстоятельства, содержащие признаки преступления. В этом случае Инструкция предписывает, что налоговые органы обязаны в 10-дневный срок со дня выявления указанных обстоятельств направить материалы в орган внутренних дел для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.
            Если по результатам проверки материалов, которые поступили из налоговых органов, обнаружены признаки преступления, орган внутренних дел принимает по ним процессуальное решение согласно статьям 143-145 Уголовно-процессуального кодекса.
Заключение
     Как показывает практика, принятые, казалось бы, позитивные изменения на практике полностью не защищают предпринимателей от необоснованного вмешательства полиции в хозяйственную деятельность. Органы внутренних дел действительно стали пытаться преодолеть ограничения их прав, введенные Законом № 293-ФЗ.  Так, в настоящее время в ходе проверок органы внутренних дел в качестве нормативного основания своих действий ссылаются на статьи 6, 15 закона «Об оперативной розыскной деятельности». Таким образом, правоохранительные органы пытаются перенести свою проверочную деятельность в плоскость оперативно-розыскных мероприятий.                      .
      Надеемся, что настоящая статья поможет предпринимателям защитить свои права как в ходе проверочных мероприятий, так и при их оспаривании. Помните, что действия правоохранительных органов, выходящие за рамки предоставленных законом полномочий, могут быть обжалованы в вышестоящий орган, прокуратуру и в суд.

ПРИВОДИМ НАИБОЛЕЕ ЧАСТО ВСТРЕЧАЮЩИЕСЯ            НАРУШЕНИЯ  И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НИХ
         При этом по одним нарушениям полиция вправе оштрафовать фирму, ее должностных лиц или предпринимателя, а по другим - составить протокол и направить его в ведомство, уполномоченное налагать административные штрафы. 
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	Ст. 14.16.1
	Штраф на должностных лиц от 10,0 т.р.  до 15.0 т.р. с конфискацией этилового спирта и спиртосодержащей продукции; 

  - на юридических лиц – 200000 до 300000 с конфискацией и спиртосодержащей продукции; 

	Районный или мировой судья

	Оборот этилового спирта (за исключением розничной продажи), алкогольной и спиртосодержащей продукции без сопроводительных документов, удостоверяющих легальность их производства и оборота, определенных федеральным законом, 
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-  на юридических лиц - от 200000 до 300000 тыс. рублей с конфискацией этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции. 

	Районный или мировой судья

	 Розничная продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния
.

	14.16.2.1
	Штраф на граждан в размере от 30 до 50 тысяч рублей; 
- на должностных лиц - от 100 до 200 тыс. руб;
на юридических лиц - от 300 до 500 тыс. руб.
	Районный или мировой судья

	Розничная продажа алкогольной продукции в полимерной потребительской таре (потребительской таре либо упаковке, полностью изготовленных из полиэтилена, полистирола, полиэтилентерефталата или иного полимерного материала) объемом более 1500 миллилитров - влечет наложение
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	Штраф -  на должностных лиц в размере от 100 до 200 тысяч рублей с конфискацией предметов административного правонарушения или без таковой;
-  на юридических лиц - от 300 до 500 тысяч рублей с конфискацией предметов административного правонарушения или без таковой. 

	Районный или мировой судья

	Нарушение особых требований и правил розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей 
	14.16.3
	Штраф -  на должностных лиц  от 5  до 10тыс. рублей с конфискацией алкогольной и спиртосодержащей продукции или без таковой;
-  на юридических лиц - от 50 до 100 тысяч рублей с конфискацией алкогольной и спиртосодержащей продукции или без таковой.

	Районный или мировой судья

	Установка и (или) эксплуатация рекламной конструкции без предусмотренного законодательством разрешения на ее установку и эксплуатацию, а равно установка и (или) эксплуатация рекламной конструкции с нарушением требований технического регламента  
	14.37
	Штраф на граждан от 1 000 до 15 00 рублей;
на должностных лиц - от 3000 до 5000 рублей;
 - на юр. лиц от 500000 тыс. до 1000000 рублей
	Арбитражный суд

	Неповиновение законному распоряжению или требованию сотрудника полиции, либо сотрудника войск национальной гвардии Российской Федерации в связи с исполнением ими обязанностей по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, а равно воспрепятствование исполнению ими служебных обязанностей - (в ред. ФЗьных закона от 03.07.2016 N 227-ФЗ
	Ч. 1 ст. 19.3
	Штраф - от 500 до 1000 рублей или административный арест на 15 суток
	Районный или мировой судья

	Подделка документа, удостоверяющего личность, подтверждающего наличие у лица права или освобождение его от обязанности, а равно подделка штампа, печати, бланка, их использование, передача либо сбыт 
	19.23 – (Новая редакция)
	Штраф юридических лиц - от 30 000 до 40 000 рублей с конфискацией орудий совершения этого деяния
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Обратите внимание: размер штрафа для предпринимателей такой же, как для должностных лиц фирм.
Общий срок давности привлечения к административной ответственности составляет два месяца (если дело рассматривает судья - три месяца). Но за отдельные нарушения этот срок составляет один год - за нарушения в области охраны окружающей среды, пожарной безопасности, авторских прав, рекламы, налогового, таможенного, валютного законодательства и др. (п. 1 ст. 4.5 КоАП РФ).

